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Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντα Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, 

Ισίδωρου  Κολώτα, Τάσου Κυρμίτση, Μαρίας Κούσιου και Σέργιου Ποΐζη, Μελών.  

 

Η κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν 

παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από 

μέρους του τηλεοπτικού οργανισμού «PLUS TV» πιθανές παραβάσεις του άρθρου 30Ε(α) 

του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα), του Κανονισμού 22(6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών 

Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) και της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα 

Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο 

Παράρτημα ΙΧ των προαναφερθέντων Κανονισμών.  

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

30Ε: «Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές 

εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και/ ή τους 

περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω – 

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως 

τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις». 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 (Εισαγωγικές Διατάξεις) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016: 

«Συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση 

σε προγράμματα εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των 

δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση 
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αυτή γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και 

ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση 

αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου 

ανταλλάγματος». 

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει: 

 

22.-(6) «Προγράμματα τα οποία προβάλλονται για δεύτερη ή πολλοστή φορά φέρουν κατά 

διαστήματα διακριτική ένδειξη στο άνω δεξιό μέρος της οθόνης με το γράμμα (Ε) εντός 

παρενθέσεως. Επίσης, στα δημοσιευμένα στον ημερήσιο τύπο προγράμματα αναγράφεται η 

ημερομηνία πρώτης προβολής από το σταθμό». 

 

Η πιο πάνω Παράγραφος αναφέρει: 

 

Δ.2: «Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες  

Δεν επιτρέπεται να διαφημίζονται τα ακόλουθα προϊόντα ή υπηρεσίες: 

(θ) Πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια». 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της 

ημερομηνίας 31.10.2017 έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην 

εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω: 

 

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας 

αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά 

γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από 

τη λήψη της παρούσας επιστολής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό 

φάκελο της  υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση 

περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να 

καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται 

να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Σε περίπτωση, που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, 

συμπεριλαμβανομένου και του γραπτού υπομνήματος σας, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, 

τότε θα κληθείτε, όπως αποστείλετε γραπτώς τις θέσεις σας για σκοπούς μετριασμού της 

κύρωσης. 
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Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω στα 

υποστοιχεία 1 – 5: 

 

1. Στις 22.3.2017, μεταξύ των ωρών 00:00– 01:00, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα 

«Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο Χορταρέα.  Στο πλαίσιο του 

προγράμματος, μεταδόθηκαν συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις 

για τις υπηρεσίες του αστρολόγου / μέντιουμ παρουσιαστή του προγράμματος και των 

συνεργατών του, καθώς και για «ενεργειακές πέτρες», κατά παράβαση του άρθρου 

30Ε(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016. 

 

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του προγράμματος, στο στούντιο μαζί με τον παρουσιαστή 

κ. Χορταρέα ήταν και ο συνεργάτης του κ. Κρητικός. Οι δύο έδιναν εναλλάξ γενικές 

αστρολογικές προβλέψεις και μιλούσαν με τηλεθεατές που έπαιρναν τηλέφωνο στην εκπομπή 

(χωρίς να ακούγονται οι τηλεθεατές). Ο κ. Χορταρέας κατά την διάρκεια του προγράμματος 

καλούσε συνεχώς τους τηλεθεατές να καλέσουν στα τηλέφωνα που φαίνονταν στην οθόνη ή 

να στείλουν μήνυμα στο 5533 ή να καλέσουν σε ένα άλλο νούμερο για κλείσουν προσωπικό 

ραντεβού για να συζητήσουν μαζί με τον ίδιο και τους συνεργάτες του ειδικά θέματα που 

τους απασχολούσαν. Στο τηλέφωνο που προοριζόταν για ραντεβού, όπως ανέφερε ο κ. 

Χορταρέας,  οι τηλεθεατές μπορούσαν επίσης να παραγγείλουν τις ενεργειακές πέτρες που 

προωθούσε κατά τη διάρκεια της εκπομπής.  

 

Συγκριμένα,  καθ’ όλη  τη διάρκεια της εκπομπής αναγράφονταν τα ακόλουθα στο κάτω 

μέρος της οθόνης: 

 

«Τηλέφωνο : 900-22-450/ 900-22-470- Νίκος Χορταρέας 

Χρέωση €3.04/ Λεπτό από σταθερό. €3.12/ Λεπτό από κινητό (Συμπεριλαμβανομένου του 

Φ.Π.Α.) 

SMS- Στείλτε ΑΣΤΡΟ (ΚΕΝΟ) και το μήνυμα σας στο 5533 

Χρέωση €1.01/SMS (Συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.)» 

 

Στο άνω δεξί μέρος της οθόνης αναγράφονταν τα ακόλουθα (καθ’ όλη  τη διάρκεια όλης της 

εκπομπής): 

 

«ΓΙΑ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΜΟΝΟ ΣΤΟ 9634142» 

 

Κατά την διάρκεια της εκπομπής ο κ. Χορταρέας ανέφερε ενδεικτικά, μεταξύ άλλων: 

« Γεια σας. Είμαι ο Νίκος Χορταρέας, αστρολόγος και μέντιουμ. Αν θέλετε να μάθετε τι θα 

συμβεί επαγγελματικά, αισθηματικά, οικονομικά , ποια είναι τα τυχερά σας νούμερα, με ποιο 

ζώδιο ταιριάζετε και τι πρέπει να κάνετε για να λύσετε μικρά ή μεγάλα σας προβλήματα. Εδώ, 

στο δικό μας κανάλι καθημερινά αρκεί να μας καλέσετε στα νούμερα που βλέπετε στην οθόνη 
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σας ή να μας στείλετε ένα μυνηματάκι γράφοντας το όνομα σας, τι είναι αυτό που θέλετε να 

μάθετε και να το στείλετε στο 5533. Για σας λοιπόν που θέλετε να μάθετε κάτι περισσότερο από 

τις γενικές προβλέψεις που κάνουμε κάθε μέρα , εδώ στο δικό σας κανάλι, δύο φορές την μέρα. 

Εσείς που θέλετε κάτι ιδιαίτερο, για την ακριβή ημερομηνία σας ή εσείς που έχετε κάποια, 

θέλετε να μάθετε κάποια απώλεια, θέλετε κάτι συγκεκριμένο- θα χωρίσω, θα παντρευτώ, θα 

πάω βόλτα, θα κάνω ταξίδι ? Δεν έχει παρά να καλέσετε στα νουμεράκια που βλέπετε στην 

οθόνη σας. Όλοι οι υπόλοιποι εδώ, στο δικό μας κανάλι καθημερινά, ζωντανά. Μαζί μας είναι 

ο κύριος Γιάννης ο Κρητικός, είναι η κυρία Ζωή, η κυρία Άντα, η κυρία Μαριάνθη, η κυρία 

Άννα οι οποίες απαντούνε, και η κυρία Ζωή, οι οποίες απαντούνε ζωντανά χωρίς εσείς να 

ακούγεστε στον αέρα. Καθημερινά λοιπόν, γενικές προβλέψεις για την ημέρα και ειδικές 

προβλέψεις για την δική σας ημερομηνία γιατί εσείς μας το ζητήσατε. Είμαστε το μόνο κανάλι 

που απαντάει ζωντανά χωρίς να ακούγεστε εσείς στον αέρα. Λοιπόν εμείς θα ξεκινήσουμε, αυτό 

που αναβοσβήνει σημαίνει έχουμε γραμμή, να το σηκώσεις. Λοιπόν να ξεκινήσουμε να πούμε 

δύο λόγια για τα πρώτα δύο ζώδια και μετά να πάρουμε πολλές πολλές δικές σας γραμμούλες. 

Εσείς ξεκινήστε να καλείτε τα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας. (…)» 

(…) 

 

«Καλείτε σωστά. Τα νούμερα που φαίνονται στην οθόνη σας. Εγώ και οι συνεργάτες μου που 

είναι οι καλύτεροι αστρολόγοι βρίσκονται τώρα εδώ στην Κύπρο και απαντούνε ζωντανά στα 

δικά σας μηνύματα. Τι θα συμβεί λοιπόν επαγγελματικά, αισθηματικά, οικονομικά; Ποια είναι 

τα τυχερά σας νούμερα και με ποιο ζώδιο ταιριάζετε; Δεν έχει παρά να καλέσετε στα 

νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας. Καλέστε μας ή στείλτε μας ένα μήνυματακι γράφοντας 

άστρο, κενό, το όνομα σας, την ημερομηνία που γεννηθήκατε, αν υπάρχει και συναστρία και την 

ημερομηνία του προσώπου. Τι είναι αυτό που θέλετε να μάθετε συγκεκριμένα για να πάρετε 

συγκεκριμένες απαντήσεις και να το στείλετε στο 5533. Λοιπόν, θέλω να δω αν θα κάνω ταξίδι 

φέτος, αν θα πρέπει να ψάξω να βρω καινούργια δουλειά, αν το πρόσωπο που έχω δίπλα μου 

με αγαπάει, αν θα πρέπει να γίνει γάμος φέτος, το παιδί μου γιατί δεν παντρεύεται, ή γιατί..ότι 

θέλετε να μάθετε και στείλτε το στο 5533 ή τηλεφωνήστε μας τώρα, εχέμυθα, και χωρίς εσείς να 

ακούγεστε στον αέρα. Εγώ ο Νίκος Χορταρέας, ο κύριος Παπουτσάκης, ο κύριος Γιάννης,  η 

κυρία Ζωή, η κυρία Άντα και η κυρία Άννα απαντούν ζωντανά και δίνουνε λύσεις σε μικρά ή 

μεγάλα σας προβλήματα. Τι θα συμβεί επαγγελματικά, αισθηματικά και πως μπορείτε να 

αλλάξετε την επαγγελματική σας δραστηριότητα. Καλέστε μας και μαζί θα βρούμε την λύση». 

 

(…) 

«Εσείς που θέλετε κάτι πιο συγκεκριμένο και θέλετε κάποιο προσωπικό ραντεβού να ‘ρθείτε 

από το γραφείο στη Λευκωσία ή στη Λάρνακα να τα πούμε από κοντά, δεν έχετε παρά να 

καλέσετε στο νουμεράκι, το απάνω νουμεράκι που βλέπετε στην οθόνη σας να κλείσουμε ένα 

ραντεβού να ρθείτε και να τα πούμε από κοντά».  

 

(…) 

 

«Επίσης μην ξεχνάμε ότι το μάτι, η κακοτυχία, η γλωσσοφαγιά από τα πανάρχαια χρόνια ήταν 

ο φόβος και ο τρόμος όλων των ανθρώπων. Εσείς λοιπόν που έχετε αρνητική ενέργεια, που 

πιστεύετε ότι ξεκινήσετε να κάνετε χαλάει, στραβώνει, εσείς που ότι προσπαθήσετε να κάνετε 

δεν έχει την επιτυχία που θέλετε ή που έχετε αρνητική ενέργεια, που πιστεύετε ότι κάτι έχει γίνει 

, κάτι έχουνε κάνει θα πρέπει όλοι να προμηθευτείτε την αστρολογική, ζωδιακή, ενεργειακή 
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πέτρα. Τι κάνει αυτή η ενεργειακή πέτρα; Τραβάει την αρνητική από όλο τον χώρο, την 

αρνητική ενέργεια από τα άτομα που μας μεταδίδουν ή την αρνητική ενέργεια που έχουμε εμείς 

οπότε, φεύγοντας η αρνητική ενέργεια μας βλέπουν πιο θετικά όλοι και ότι ξεκινάμε να κάνουμε 

έχει την επιτυχία που θέλουμε. Επίσης απομακρύνει μάτι, γλωσσοφαγιά, κακοτυχία. Η 

ενεργειακή πέτρα δεν πρέπει να λείψει από κανένα και ιδιαίτερα από εσάς που ματιάζεστε, που 

έχετε κακοτυχία, που υπάρχει αυτό το γουρου-γουρι, γλωσσοφαγιά στην οικογένεια σας, στα 

επαγγελματικά, στα αισθηματικά. Φοριέται από άντρες και γυναίκες, στο κορδονάκι, στην 

αλυσιδίτσα σας ή στο λαιμό ή την βάζετε στα κλειδιά σας. Η ενεργειακή πέτρα λοιπόν δεν 

πρέπει να λείψει από κανένα. Θα πρέπει να την προμηθευτείτε όλοι τηλεφωνώντας στο νούμερο 

που βλέπετε στην οθόνη σας, να δώσετε την παραγγελία, να σας την στείλουμε σπίτι αρκεί να 

ξέρετε την ημερομηνία που γεννηθήκατε γιατί η ενεργειακή πέτρα δεν είναι η πέτρα του ζωδίου 

απλώς. Είναι της ακριβής ημερομηνίας. Άλλο να γεννηθήκαμε πρώτη πρώτου, άλλη δύο, άλλη 

τρεις, άλλη τέσσερις, είναι τελείως διαφορετικές γι αυτό εσείς που θα παραγγείλετε την πέτρα να 

δώσετε την ακριβή ημερομηνία που γεννηθήκατε. Ενεργειακές πέτρες για όλους εσάς. Μισό 

λεπτό, τηλεφωνήστε μας και μαζί θα βρούμε την λύση». 

 

(…) 

 

«Εσείς λοιπόν που δεν θέλετε μια γενική πρόβλεψη του ζωδίου και θέλετε κάτι συγκεκριμένο 

για την ημερομηνία που γεννηθήκατε. Εμένα δεν με ενδιαφέρει ο καρκίνος, με ενδιαφέρει, για 

μένα που γεννήθηκα τέσσερις εβδόμου  ή δεκαοκτώ εβδόμου. Θέλω συγκεκριμένα να μάθω αν 

θα κάνω γάμο φέτος. Δεν με ενδιαφέρουν τα άλλα γιατί θέλω να δω αν θα πιάσω δουλειά σε 

τρεις μήνες ή θέλω να δω γιατί το παιδί μου τον τελευταίο καιρό έχει αλλάξει συμπεριφορά ή 

γιατί ο άντρας μου τον τελευταίο καιρό αργεί να ‘ρθει σπίτι, ή αν θα κάνω παιδάκι και θα είναι 

αγοράκι ή αν είναι του άντρα μου- δεν ξέρω τι θέλετε να μάθετε. Αν θέλετε λοιπόν κάτι 

συγκεκριμένο ή για την συγκεκριμένη ημερομηνία, τηλεφωνείστε στα νουμεράκια που βλέπετε 

στην οθόνη σας, και εκτός εκπομπής ή στείλτε μας ένα μηνυματάκι γράφοντας το όνομα σας, 

την ημερομηνία σας, τι είναι αυτό που θέλετε να μάθετε και στείλτε το στο 5533. Εμείς θα 

απαντήσουμε, αφού τελειώσει η εκπομπή, σε όλα τα μηνύματα και σε όλα τηλέφωνα χωρίς 

αναμονές και χωρίς εσείς να ακούγεστε στον αέρα». 

 

 

 

2. Στις 22.3.2017, μεταξύ των ωρών 00:00 – 01:00, ο οργανισμός μετέδωσε το πρόγραμμα 

«Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο Χορταρέα.  Στο πλαίσιο του 

προγράμματος, διαφημίστηκαν απαράδεκτες προς διαφήμιση υπηρεσίες που αφορούν σε 

πρόβλεψη τύχης και όμοια, κατά παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα 

Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας που επισυνάπτεται 

ως Παράρτημα ΙΧ στους περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμούς του 

2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1. 
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3. Στις 22.3.2017, μεταξύ των ωρών 01:30– 02:30, ο οργανισμός μετέδωσε, σε επανάληψη,  το 

πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο Χορταρέα.  Στο πλαίσιο 

του προγράμματος, μεταδόθηκαν συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές 

ανακοινώσεις για τις υπηρεσίες του αστρολόγου / μέντιουμ παρουσιαστή του 

προγράμματος και των συνεργατών του, καθώς και για «ενεργειακές πέτρες», κατά 

παράβαση του άρθρου 30Ε(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 

Νόμων του 1998 μέχρι 2016. 

 

Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του προγράμματος, στο στούντιο μαζί με τον παρουσιαστή 

κ. Χορταρέα ήταν και ο συνεργάτης του κ. Κρητικός. Οι δύο έδιναν εναλλάξ γενικές 

αστρολογικές προβλέψεις και μιλούσαν με τηλεθεατές που έπαιρναν τηλέφωνο στην εκπομπή 

(χωρίς να ακούγονται οι τηλεθεατές). Ο κ. Χορταρέας κατά την διάρκεια του προγράμματος 

καλούσε συνεχώς τους τηλεθεατές να καλέσουν στα τηλέφωνα που φαίνονταν στην οθόνη ή 

να στείλουν μήνυμα στο 5533 ή να καλέσουν σε ένα άλλο νούμερο για κλείσουν προσωπικό 

ραντεβού για να συζητήσουν μαζί με τον ίδιο και τους συνεργάτες του ειδικά θέματα που 

τους απασχολούσαν. Στο τηλέφωνο που προοριζόταν για ραντεβού, όπως ανέφερε ο κ. 

Χοραρέας,  οι τηλεθεατές μπορούσαν επίσης να παραγγείλουν τις ενεργειακές πέτρες που 

προωθούσε κατά την διάρκεια της εκπομπής.  

 

Συγκριμένα,  καθ’ όλη  τη διάρκεια της εκπομπής αναγράφονταν τα ακόλουθα στο κάτω 

μέρος της οθόνης: 

 

«Τηλέφωνο : 900-22-450/ 900-22-470- Νίκος Χορταρέας 

Χρέωση €3.04/ Λεπτό από σταθερό. €3.12/ Λεπτό από κινητό (Συμπεριλαμβανομένου του 

Φ.Π.Α.) 

SMS- Στείλτε ΑΣΤΡΟ (ΚΕΝΟ) και το μήνυμα σας στο 5533 

Χρέωση €1.01/SMS (Συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α.)» 

 

Στο άνω δεξί μέρος της οθόνης αναγράφονταν τα ακόλουθα (καθ’ όλη  τη διάρκεια όλης της 

εκπομπής): 

 

«ΓΙΑ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΜΟΝΟ ΣΤΟ 9634142» 

 

Κατά την διάρκεια της εκπομπής ο κ. Χορταρέας ανέφερε ενδεικτικά, μεταξύ άλλων: 

« Γεια σας. Είμαι ο Νίκος Χορταρέας, αστρολόγος και μέντιουμ. Αν θέλετε να μάθετε τι θα 

συμβεί επαγγελματικά, αισθηματικά, οικονομικά , ποια είναι τα τυχερά σας νούμερα, με ποιο 

ζώδιο ταιριάζετε και τι πρέπει να κάνετε για να λύσετε μικρά ή μεγάλα σας προβλήματα. Εδώ, 

στο δικό μας κανάλι καθημερινά αρκεί να μας καλέσετε στα νούμερα που βλέπετε στην οθόνη 

σας ή να μας στείλετε ένα μυνηματάκι γράφοντας το όνομα σας, τι είναι αυτό που θέλετε να 

μάθετε και να το στείλετε στο 5533. Για σας λοιπόν που θέλετε να μάθετε κάτι περισσότερο από 
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τις γενικές προβλέψεις που κάνουμε κάθε μέρα , εδώ στο δικό σας κανάλι, δύο φορές την μέρα. 

Εσείς που θέλετε κάτι ιδιαίτερο, για την ακριβή ημερομηνία σας ή εσείς που έχετε κάποια, 

θέλετε να μάθετε κάποια απώλεια, θέλετε κάτι συγκεκριμένο- θα χωρίσω, θα παντρευτώ, θα 

πάω βόλτα, θα κάνω ταξίδι ? Δεν έχει παρά να καλέσετε στα νουμεράκια που βλέπετε στην 

οθόνη σας. Όλοι οι υπόλοιποι εδώ, στο δικό μας κανάλι καθημερινά, ζωντανά. Μαζί μας είναι 

ο κύριος Γιάννης ο Κρητικός, είναι η κυρία Ζωή, η κυρία Άντα, η κυρία Μαριάνθη, η κυρία 

Άννα οι οποίες απαντούνε, και η κυρία Ζωή, οι οποίες απαντούνε ζωντανά χωρίς εσείς να 

ακούγεστε στον αέρα. Καθημερινά λοιπόν, γενικές προβλέψεις για την ημέρα και ειδικές 

προβλέψεις για την δική σας ημερομηνία γιατί εσείς μας το ζητήσατε. Είμαστε το μόνο κανάλι 

που απαντάει ζωντανά χωρίς να ακούγεστε εσείς στον αέρα. Λοιπόν εμείς θα ξεκινήσουμε, αυτό 

που αναβοσβήνει σημαίνει έχουμε γραμμή, να το σηκώσεις. Λοιπόν να ξεκινήσουμε να πούμε 

δύο λόγια για τα πρώτα δύο ζώδια και μετά να πάρουμε πολλές πολλές δικές σας γραμμούλες. 

Εσείς ξεκινήστε να καλείτε τα νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας. (…)» 

(…) 

 

«Καλείτε σωστά. Τα νούμερα που φαίνονται στην οθόνη σας. Εγώ και οι συνεργάτες μου που 

είναι οι καλύτεροι αστρολόγοι βρίσκονται τώρα εδώ στην Κύπρο και απαντούνε ζωντανά στα 

δικά σας μηνύματα. Τι θα συμβεί λοιπόν επαγγελματικά, αισθηματικά, οικονομικά; Ποια είναι 

τα τυχερά σας νούμερα και με ποιο ζώδιο ταιριάζετε; Δεν έχει παρά να καλέσετε στα 

νουμεράκια που βλέπετε στην οθόνη σας. Καλέστε μας ή στείλτε μας ένα μήνυματακι γράφοντας 

άστρο, κενό, το όνομα σας, την ημερομηνία που γεννηθήκατε, αν υπάρχει και συναστρία και την 

ημερομηνία του προσώπου. Τι είναι αυτό που θέλετε να μάθετε συγκεκριμένα για να πάρετε 

συγκεκριμένες απαντήσεις και να το στείλετε στο 5533. Λοιπόν, θέλω να δω αν θα κάνω ταξίδι 

φέτος, αν θα πρέπει να ψάξω να βρω καινούργια δουλειά, αν το πρόσωπο που έχω δίπλα μου 

με αγαπάει, αν θα πρέπει να γίνει γάμος φέτος, το παιδί μου γιατί δεν παντρεύεται, ή γιατί..ότι 

θέλετε να μάθετε και στείλτε το στο 5533 ή τηλεφωνήστε μας τώρα, εχέμυθα, και χωρίς εσείς να 

ακούγεστε στον αέρα. Εγώ ο Νίκος Χορταρέας, ο κύριος Παπουτσάκης, ο κύριος Γιάννης,  η 

κυρία Ζωή, η κυρία Άντα και η κυρία Άννα απαντούν ζωντανά και δίνουνε λύσεις σε μικρά ή 

μεγάλα σας προβλήματα. Τι θα συμβεί επαγγελματικά, αισθηματικά και πως μπορείτε να 

αλλάξετε την επαγγελματική σας δραστηριότητα. Καλέστε μας και μαζί θα βρούμε την λύση». 

 

(…) 

«Εσείς που θέλετε κάτι πιο συγκεκριμένο και θέλετε κάποιο προσωπικό ραντεβού να ‘ρθείτε 

από το γραφείο στη Λευκωσία ή στη Λάρνακα να τα πούμε από κοντά, δεν έχετε παρά να 

καλέσετε στο νουμεράκι, το απάνω νουμεράκι που βλέπετε στην οθόνη σας να κλείσουμε ένα 

ραντεβού να ρθείτε και να τα πούμε από κοντά».  

(…) 

 

«Επίσης μην ξεχνάμε ότι το μάτι, η κακοτυχία, η γλωσσοφαγιά από τα πανάρχαια χρόνια ήταν 

ο φόβος και ο τρόμος όλων των ανθρώπων. Εσείς λοιπόν που έχετε αρνητική ενέργεια, που 

πιστεύετε ότι ξεκινήσετε να κάνετε χαλάει, στραβώνει, εσείς που ότι προσπαθήσετε να κάνετε 

δεν έχει την επιτυχία που θέλετε ή που έχετε αρνητική ενέργεια, που πιστεύετε ότι κάτι έχει γίνει 

, κάτι έχουνε κάνει θα πρέπει όλοι να προμηθευτείτε την αστρολογική, ζωδιακή, ενεργειακή 

πέτρα. Τι κάνει αυτή η ενεργειακή πέτρα; Τραβάει την αρνητική από όλο τον χώρο, την 

αρνητική ενέργεια από τα άτομα που μας μεταδίδουν ή την αρνητική ενέργεια που έχουμε εμείς 

οπότε, φεύγοντας η αρνητική ενέργεια μας βλέπουν πιο θετικά όλοι και ότι ξεκινάμε να κάνουμε 
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έχει την επιτυχία που θέλουμε. Επίσης απομακρύνει μάτι, γλωσσοφαγιά, κακοτυχία. Η 

ενεργειακή πέτρα δεν πρέπει να λείψει από κανένα και ιδιαίτερα από εσάς που ματιάζεστε, που 

έχετε κακοτυχία, που υπάρχει αυτό το γουρου-γουρι, γλωσσοφαγιά στην οικογένεια σας, στα 

επαγγελματικά, στα αισθηματικά. Φοριέται από άντρες και γυναίκες, στο κορδονάκι, στην 

αλυσιδίτσα σας ή στο λαιμό ή την βάζετε στα κλειδιά σας. Η ενεργειακή πέτρα λοιπόν δεν 

πρέπει να λείψει από κανένα. Θα πρέπει να την προμηθευτείτε όλοι τηλεφωνώντας στο νούμερο 

που βλέπετε στην οθόνη σας, να δώσετε την παραγγελία, να σας την στείλουμε σπίτι αρκεί να 

ξέρετε την ημερομηνία που γεννηθήκατε γιατί η ενεργειακή πέτρα δεν είναι η πέτρα του ζωδίου 

απλώς. Είναι της ακριβής ημερομηνίας. Άλλο να γεννηθήκαμε πρώτη πρώτου, άλλη δύο, άλλη 

τρεις, άλλη τέσσερις, είναι τελείως διαφορετικές γι αυτό εσείς που θα παραγγείλετε την πέτρα να 

δώσετε την ακριβή ημερομηνία που γεννηθήκατε. Ενεργειακές πέτρες για όλους εσάς. Μισό 

λεπτό, τηλεφωνήστε μας και μαζί θα βρούμε την λύση». 

 

(…) 

 

«Εσείς λοιπόν που δεν θέλετε μια γενική πρόβλεψη του ζωδίου και θέλετε κάτι συγκεκριμένο 

για την ημερομηνία που γεννηθήκατε. Εμένα δεν με ενδιαφέρει ο καρκίνος, με ενδιαφέρει, για 

μένα που γεννήθηκα τέσσερις εβδόμου  ή δεκαοκτώ εβδόμου. Θέλω συγκεκριμένα να μάθω αν 

θα κάνω γάμο φέτος. Δεν με ενδιαφέρουν τα άλλα γιατί θέλω να δω αν θα πιάσω δουλειά σε 

τρεις μήνες ή θέλω να δω γιατί το παιδί μου τον τελευταίο καιρό έχει αλλάξει συμπεριφορά ή 

γιατί ο άντρας μου τον τελευταίο καιρό αργεί να ‘ρθει σπίτι, ή αν θα κάνω παιδάκι και θα είναι 

αγοράκι ή αν είναι του άντρα μου- δεν ξέρω τι θέλετε να μάθετε. Αν θέλετε λοιπόν κάτι 

συγκεκριμένο ή για την συγκεκριμένη ημερομηνία, τηλεφωνείστε στα νουμεράκια που βλέπετε 

στην οθόνη σας, και εκτός εκπομπής ή στείλτε μας ένα μηνυματάκι γράφοντας το όνομα σας, 

την ημερομηνία σας, τι είναι αυτό που θέλετε να μάθετε και στείλτε το στο 5533. Εμείς θα 

απαντήσουμε, αφού τελειώσει η εκπομπή, σε όλα τα μηνύματα και σε όλα τηλέφωνα χωρίς 

αναμονές και χωρίς εσείς να ακούγεστε στον αέρα». 

 

 

4. Στις 22.3.2017, μεταξύ των ωρών 01:30– 02:30, ο οργανισμός μετέδωσε, σε επανάληψη,  το 

πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», με παρουσιαστή τον Νίκο Χορταρέα.  Στο πλαίσιο 

του προγράμματος, διαφημίστηκαν απαράδεκτες προς διαφήμιση υπηρεσίες που αφορούν 

σε πρόβλεψη τύχης και όμοια, κατά παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα 

Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας που επισυνάπτεται 

ως Παράρτημα ΙΧ στους περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμούς του 

2000 (Κ.Δ.Π 10/2000). 

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 3. 

 

5. Στις 22.3.2017, μεταξύ των ωρών 01:30– 02:30, το πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», 

το οποίο προβλήθηκε σε επανάληψη, δεν έφερε κατά διαστήματα διακριτική ένδειξη στο 

άνω δεξιό μέρος της οθόνης με το γράμμα (Ε) εντός παρενθέσεως, κατά παράβαση του 
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Κανονισμού 22(6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 

(Κ.Δ.Π.10/2000).  

 

 

Ο οργανισμός, δεν έχει υποβάλει οποιεσδήποτε θέσεις ή απόψεις του σε σχέση με την εν 

λόγω υπόθεση ούτε εξέφρασε την επιθυμία όπως επιθεωρήσει τον σχετικό φάκελο. 

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά, και 

κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης των εν λόγω προγραμμάτων, κρίνουμε ότι: 

 

Στις 22.3.2017, μεταξύ των ωρών 00:00 - 01:00 και 01:30-02:30, μεταδόθηκε σε πρώτη 

προβολή και σε επανάληψη αντίστοιχα, το πρόγραμμα «Άστρα είναι θα περάσουν», κατά 

την διάρκεια το οποίου μεταδόθηκαν συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές 

ανακοινώσεις για τηλεφωνικούς αριθμούς ψηλής χρέωσης για παροχή τηλεφωνικών 

συμβουλών από αστρολόγους/ μέντιουμ, για «ενεργειακές πέτρες» και για τα γραφεία  του 

παρουσιαστή- αστρολόγου/μέντιουμ στην Λευκωσία και Λάρνακα (υποστοιχεία 1&3) και 

μεταδόθηκαν επίσης διαφημίσεις για απαράδεκτες προς διαφήμιση υπηρεσίες που 

αφορούν σε πρόβλεψη τύχης και όμοια, και συγκεκριμένα για τις υπηρεσίες της ομάδας 

του παρουσιαστή / μέντιουμ (υποστοιχεία 2&4). Όσον αφορά το πρόγραμμα που μεταδόθηκε    

μεταξύ των ωρών 1:30-2:30, αυτό μεταδόθηκε σε επανάληψη χωρίς να φέρει την ανάλογη 

σήμανση (υποστοιχείο 5).  (Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελίδες 3 - 9 της 

παρούσας απόφασης).   

 

Τόσο το άρθρο 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 

(όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), όσο και η παράγραφος Δ.2(θ) του Κώδικα 

Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας (Παράρτημα ΙΧ) 

των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) 

ορίζουν με σαφήνεια τα όρια εντός των οποίων οι οργανισμοί δικαιούνται να διαφημίζουν 

προϊόντα ή υπηρεσίες, προκειμένου: α) να μην προβάλλονται συγκαλυμμένες 

οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις, και β) να μην διαφημίζονται προϊόντα και 

υπηρεσίες που θεωρούνται ακατάλληλα και απαράδεκτα προς διαφήμιση. 

 

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος που επιμελείται και παρουσιάζει, ο κύριος Χορταρέας, 

τόσο ό ίδιος όσο και οι συνεργάτες του, διαφήμιζαν επίμονα και επανειλημμένα τις 

ενεργειακές πέτρες και τις υπηρεσίες των κέντρων αστρολογίας, χωρίς οι διαφημίσεις αυτές 

να αναγνωρίζονται εύκολα ως τέτοιες.  
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Η Αρχή θεωρεί ως πολύ σοβαρή παράβαση τη μετάδοση συγκαλυμμένης διαφήμισης και δη 

τη συγκαλυμμένη διαφήμιση υπηρεσιών και προϊόντων που σχετίζονται με πρόβλεψη τύχης, 

ωροσκόπια, ταρώ, χαρτομαντεία, καφεμαντεία κλπ, οι οποίες πιθανό να εκμεταλλεύονται 

τους φόβους, τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες των τηλεθεατών.  

 

Ως εκ τούτου επισημαίνεται ότι είναι καθήκον των τηλεοπτικών οργανισμών να 

προστατεύουν το κοινό τους και να μην το εκθέτουν σε επισφαλή προϊόντα ή υπηρεσίες. Εξ 

ου και ο Νομοθέτης έχει συμπεριλάβει ρητώς τις υπό αναφορά υπηρεσίες στην κατηγορία 

«Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες». 

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 

30Ε(α) (υποστοιχεία 1&3) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 

7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και της παραγράφου Δ.2(θ) (υποστοιχεία 

2&4) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας, 

που επισυνάπτεται ως Παράρτημα ΙΧ στους περί περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμούς του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) και του Κανονισμού 22(6) (υποστοιχείο 

5) των προαναφερθέντων Κανονισμών. 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον οργανισμό το 

δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την 

κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στο οργανισμό 

την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων, για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε 

περίπτωση που δε ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει 

στην επιβολή κυρώσεων.   

                                 

                                                                               

                                                                                                   (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                                                         Πρόεδρος 

                                                Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

 



11 

 

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 46/2017(19)(Ε)) 

 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «PLUS TV» 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 20 Φεβρουαρίου, 2018 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντα Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου, 

Ισίδωρου  Κολώτα, Τάσου Κυρμίτση, Μαρίας Κούσιου και Σέργιου Ποΐζη, Μελών.  

 

Η κ. Αγγελική Λαζάρου, Μέλος, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη Συνεδρία, αποχώρησε κατά 

την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που αποφασίστηκαν στην απόφαση της 

Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

Στις 13 Δεκεμβρίου 2017, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα 

υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), του Κανονισμού 22(6) 

των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) 

και της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών Μηνυμάτων και 

Προγραμμάτων Χορηγίας, όπως εκτίθεται στο Παράρτημα ΙΧ των προαναφερθέντων 

Κανονισμών.  

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει τα εξής: 

 

30Ε: «Οι πάροχοι υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων διασφαλίζουν ότι οι οπτικοακουστικές 

εμπορικές ανακοινώσεις που μεταδίδουν συμμορφώνονται προς τις προϋποθέσεις και/ ή τους 

περιορισμούς που αναφέρονται πιο κάτω – 

(α) Οι οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις πρέπει να αναγνωρίζονται εύκολα ως 

τέτοιες. Απαγορεύονται οι συγκαλυμμένες οπτικοακουστικές εμπορικές ανακοινώσεις». 

 

Σύμφωνα με το άρθρο 2 (Εισαγωγικές Διατάξεις) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016: 

«Συγκαλυμμένη οπτικοακουστική εμπορική ανακοίνωση σημαίνει την προφορική ή οπτική παρουσίαση 

σε προγράμματα εμπορευμάτων, υπηρεσιών, της επωνυμίας, του εμπορικού σήματος ή των 
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δραστηριοτήτων ενός παραγωγού εμπορευμάτων ή ενός παρόχου υπηρεσιών, εφόσον η παρουσίαση 

αυτή γίνεται από τον πάροχο υπηρεσιών οπτικοακουστικών μέσων για διαφημιστικό σκοπό και 

ενδέχεται να παραπλανήσει το κοινό όσον αφορά το χαρακτήρα αυτής της παρουσίασης. Παρουσίαση 

αυτού του είδους θεωρείται ότι γίνεται σκόπιμα ιδίως όταν γίνεται έναντι πληρωμής ή ανάλογου 

ανταλλάγματος». 

Ο πιο πάνω Κανονισμός αναφέρει: 

 

22.-(6) «Προγράμματα τα οποία προβάλλονται για δεύτερη ή πολλοστή φορά φέρουν κατά 

διαστήματα διακριτική ένδειξη στο άνω δεξιό μέρος της οθόνης με το γράμμα (Ε) εντός 

παρενθέσεως. Επίσης, στα δημοσιευμένα στον ημερήσιο τύπο προγράμματα αναγράφεται η 

ημερομηνία πρώτης προβολής από το σταθμό». 

 

Η πιο πάνω Παράγραφος αναφέρει: 

 

Δ.2: «Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες  

Δεν επιτρέπεται να διαφημίζονται τα ακόλουθα προϊόντα ή υπηρεσίες: 

(θ) Πρόβλεψη της τύχης και τα όμοια». 
 

 

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. 12.1.2018 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να 

υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) 

μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι, σε περίπτωση που δεν ληφθεί 

οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

 

Ο Οργανισμός δεν υπέβαλε οποιεσδήποτε θέσεις/απόψεις για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή επαναλαμβάνει ότι θεωρεί πολύ σοβαρή παράβαση τη μετάδοση συγκαλυμμένων 

διαφημίσεων και δη τη συγκαλυμμένη διαφήμιση υπηρεσιών και προϊόντων που σχετίζονται 

με πρόβλεψη τύχης, ωροσκόπια, ταρώ, χαρτομαντεία, καφεμαντεία κλπ, οι οποίες πιθανό να 

εκμεταλλεύονται τους φόβους, τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες των τηλεθεατών.  

 

Ως εκ τούτου επισημαίνεται ξανά, ότι είναι καθήκον των τηλεοπτικών οργανισμών να 

προστατεύουν το κοινό τους και να μην το εκθέτουν σε επισφαλή προϊόντα ή υπηρεσίες. Εξ 

ου και ο Νομοθέτης έχει συμπεριλάβει ρητώς τις υπό αναφορά υπηρεσίες στην κατηγορία 

«Απαράδεκτα προς διαφήμιση προϊόντα ή υπηρεσίες». 
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Τέλος η Αρχή υπογραμμίζει την σοβαρότητα της παράβασης της μετάδοσης προγράμματος 

σε επανάληψη, και ειδικά προγράμματος που καλεί το κοινό να συμμετέχει τηλεφωνικά, 

χωρίς οι τηλεθεατές να τυγχάνουν της ανάλογης ενημέρωσης. Η συγκεκριμένη πρακτική 

υποδηλώνει έλλειψη σεβασμού προς του τηλεθεατές καθώς υπάρχει πιθανότητα να τους 

υποβάλει σε αχρείαστη ταλαιπωρία ή/και έξοδα.  

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της 

όλα τα ενώπιον της στοιχεία, τη φύση, τη βαρύτητα, τη διάρκεια  και τη σοβαρότητα των 

παραβάσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό, για τις παραβάσεις που έγιναν στις 

22/3/2017, κυρώσεις ως ακολούθως: 

 Για την παράβαση του άρθρου 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (υποστοιχείο 1) το 

διοικητικό πρόστιμο των €750. 

 Για την παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών 

Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας που επισυνάπτεται ως Παράρτημα ΙΧ στους 

περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμούς του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) 

(υποστοιχείο 2) το διοικητικό πρόστιμο των €750. 

 Για την παράβαση του άρθρου 30Ε(α) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) (υποστοιχείο 3) το 

διοικητικό πρόστιμο των €750. 

 Για την παράβαση της Παραγράφου Δ.2(θ) του Κώδικα Διαφημίσεων, Τηλεμπορικών 

Μηνυμάτων και Προγραμμάτων Χορηγίας που επισυνάπτεται ως Παράρτημα ΙΧ στους 

περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμούς του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000) 

(υποστοιχείο 4) το διοικητικό πρόστιμο των €750. 

 Για την παράβαση  του Κανονισμού 22(6) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π.10/2000) (υποστοιχείο 5) το διοικητικό 

πρόστιμο των €1.500. 

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

διοικητικό πρόστιμο των €4.500 που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από 

την κοινοποίηση σε αυτόν της παρούσας απόφασης. 

 

                                                                                                                                                  

                                                                             (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                                Πρόεδρος 

                       Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
.   


